

# ΣΑΝ ΝΑ ΗΤΑΝ ΣΗΜΕΡΑ

ΕΠΕΤΕΙΟΙ: ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΧΕΛΩΝΑΣ.

## ΓΕΓΟΝΟΤΑ

**1453:** Ο Μωάμεθ Β' προτείνει στον Κωνσταντίνο Παλαιολόγο να εγκαταλείψει την Πόλη με ανταλλάγματα, αλλά ο αυτοκράτορας αρνείται.

**1893:** Ιδρύεται ο Εθνικός Γυμναστικός Σύλλογος, το δεύτερο αρχαιότερο αθλητικό σωματείο της Αθήνας, από 12 μέλη του Πανελληνίου που διαφωνούν με την πολιτική του προέδρου Ιωάννη Φωκίανου.

**1911:** Ψηφίζεται το νέο Σύνταγμα της Ελλάδας, με πρωτοβουλία της κυβέρνησης του Ελευθερίου Βενιζέλου.

**1934:** Η 24χρονη Μπόνι Πάρκερ και ο 25χρονος Κλάιντ Μπάρου, το γνωστό δίδυμο παρανόμων Μπόνι και Κλάιντ, σκοτώνονται στη Λουιζιάνα από την αστυνομία, καθώς οδηγούν μία κλεμμένη Ford V8, το αγαπημένο μοντέλο αυτοκινήτου του ζευγαριού. Ο Κλάιντ είχε στείλει επιστολή στον Χένρι Φορντ το 1934 συγκαίροντάς τον για το μοντέλο αυτό: «Οδηγούσα πάντα ένα Ford, αφού μόνο με ένα τέτοιο μπορούσα να διαφύγω... Δεν κοστίζει τίποτε να σου πω τι καταπληκτικό αυτοκίνητο έχεις φτιάξει».

**1941:** Καθώς η Μάχη της Κρήτης συνεχίζεται, ο Βασιλιάς Γεώργιος Β' και η Ελληνική Κυβέρνηση φεύγουν από το νησί και μεταβαίνουν στην Αίγυπτο, για να συνεχίσουν από εκεί τον αγώνα κατά του Άξονα.

**1969:** Οι Who κυκλοφορούν το διπλό άλμπουμ «Tommy», που περιέχει την ομώνυμη ροκ όπερα.

**1986:** Η Κεντρική Υπηρεσία Πληροφοριών (ΚΥΠ) αποστρατιωτικοποιείται και μετονομάζεται σε Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών (ΕΥΠ).

## ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

**1821:** Απόλλων Μάικφ, ρώσος ποιητής, γνωστός για το ποίημά του Νέο Ελληνικό Τραγούδι (Ново-греческая песня) που μελοποίησε ο Πιοτρ Ίλιτς Τσαϊκόφσκι. (Θαν. 8/3/1897)

**1917:** Έντουαρντ Λόρεντζ, αμερικανός μετεωρολόγος, που ανέπτυξε τη «θεωρία του χάους» και εισήγαγε τον όρο «το σύνδρομο της πεταλούδας».

**1951:** Αντώνης Σαμαράς, πολιτικός, πρόεδρος της Νέας Δημοκρατίας.

## ΘΑΝΑΤΟΙ

**1498:** Τζιρόλαμο Σαβοναρόλα, ιταλός ιερωμένος και θρησκευτικός μεταρρυθμιστής, μέλος του τάγματος των Δομινικανών, πολέμιος της Αναγέννησης και δικτάτορας της Φλωρεντίας. Καταπολέμησε τη διαφθορά στον κλήρο και το λαό, γι' αυτό αφορίστηκε και κάηκε στην πυρά ως αιρετικός, με διαταγή του Πάπα Αλέξανδρου VI. (Γεν. 21/9/1452)

**1868:** Ιωάννης (Γενναίος) Κολοκοτρώνης, Έλληνας στρατιωτικός και πολιτικός, που διετέλεσε και πρωθυπουργός. (Γεν. 1806)

**1960:** Ζορζ Κλοντ, γάλλος χημικός, που ανακάλυψε τον φωσφορικό οξύ. (Γεν. 24/9/1870)



Γερμανοί αλεξιπτωτιστές πάνω από την Κρήτη

## Η Μάχη της Κρήτης

Με την ονομασία αυτή έμεινε στην ιστορία η αεραποβατική επιχείρηση, που επιχειρήσε η Ναζιστική Γερμανία κατά της Κρήτης στις 20 Μαΐου 1941 και η οποία έληξε δώδεκα μέρες μετά, την 1η Ιουνίου, με την κατάληψη της Μεγαλονήσου. Ήταν μία από τις σημαντικότερες μάχες του Β' Παγκοσμίου Πολέμου, με πολλές πρωτιές σε επιχειρησιακό επίπεδο.

Η απόφαση για την επίθεση στην Κρήτη ελήφθη από το Χίτλερ στις 25 Απριλίου 1941, λίγες μέρες μετά την παράδοση της ηπειρωτικής Ελλάδας στις δυνάμεις του Άξονα, και έλαβε την κωδική ονομασία «Επιχείρηση Ερμής» («Unternehmen Merkur»). Ήταν αμυντική και όχι επιθετική επιχείρηση, όπως αποδείχθηκε αργότερα. Οι Γερμανοί είχαν ως στόχο να εξασφαλίσουν τα νοτιοανατολικά τους νώτα, ενόψει της Επιχείρησης Μπαρμπαρόσα (Εκστρατεία στη Ρωσία) και να εξορμήσουν στη Βόρεια Αφρική, με εφαλτήριο την Κρήτη, όπως πίστευαν οι Σύμμαχοι.

Τις παραμονές της επίθεσης, οι Σύμμαχοι είχαν τακτικό πλεονέκτημα σε ξηρά και θάλασσα, ενώ οι Γερμανοί στον αέρα. Έτσι, το γερμανικό επιτελείο αποφάσισε να διεξαγάγει την επιχείρηση από αέρος με τη χρησιμοποίηση δυνάμεων αλεξιπτωτιστών σε ευρεία κλίμακα, για πρώτη φορά στην παγκόσμια στρατιωτική ιστορία. Επικεφαλής των γερμανικών δυνάμεων τέθηκε ο πέραρχος Κουρτ Στούντεντ, 51 ετών, βετεράνος πιλότος του Α' Παγκοσμίου Πολέμου. Είχε στη διάθεσή του 1190 αεροπλάνα (πολεμικά και μεταγωγικά) και 29.000 άνδρες (αλεξιπτωτιστές και πεζικάριους), ενώ οι

Ιταλοί θα συνεισέφεραν 3.000 στρατιώτες. Την Κρήτη υπερασπιζόνταν όσοι Έλληνες στρατιώτες είχαν παραμείνει στο νησί και δυνάμεις της Βρετανικής Κοινοπολιτείας (Βρετανοί, Αυστραλοί και Νεοζηλανδοί στρατιωτικοί), που είχαν διεκπεραιωθεί από την κατεχόμενη Ελλάδα. Το γενικό πρόσταγμα είχε ο νεοζηλανδός στρατηγός Μπέρναρντ Φράμππεργκ, 52 ετών, βετεράνος και αυτός του Α' Παγκοσμίου Πολέμου. Οι υπερασπιστές της Μεγαλονήσου ανήρχοντο σε περίπου 40.000, αλλά είχαν ανεπαρκή και απαρχαιωμένο οπλισμό, ιδίως οι Έλληνες.

Στην περιοχή των Χανίων είχε εγκατασταθεί ο Βασιλιάς Γεώργιος Β' και η εξόριστη Ελληνική Κυβέρνηση υπό τον Εμμανουήλ Τσουδερό. Οι Σύμμαχοι γνώριζαν με μεγάλες λεπτομέρειες το γερμανικό σχέδιο επίθεσης, αφού είχαν κατορθώσει για πρώτη φορά να σπάσουν του γερμανικό κώδικα επικοινωνιών («Επιχείρηση Αίνιγμα»). Όμως, το πλεονέκτημα αυτό δεν το εκμεταλλεύτηκαν, εξαιτίας των διαφωνιών του Φράμππεργκ με τους ανωτέρους του στο Λονδίνο. Οι Αμερικανοί δεν είχαν εισέλθει ακόμη στον Πόλεμο.

Η γερμανική επίθεση εκδηλώθηκε στις 8 το πρωί της 20ης Μαΐου 1941, με τη ρίψη αλεξιπτωτιστών σε δύο μέτωπα: στο αεροδρόμιο του Μάλεμε και στην ευρύτερη περιοχή των Χανίων. Τα πρώτα κύματα των αλεξιπτωτιστών ήταν εύκολη λεία για τους Νεοζηλανδούς και τους Έλληνες που υπερασπιζαν το Μάλεμε. Στις μάχες έλαβε μέρος και μεγάλος αριθμός αμάχων με ό,τι όπλο είχε στη διάθεσή του, από μαχαίρια ως όπλα από την εποχή της Κρητικής Επανάστασης.

## ΤΙ ΓΡΑΦΟΥΝ ΟΙ ΑΛΛΟΙ...

### Η σιωπή των γκάλοπ!

Πριν από λίγο καιρό παρακολουθούσα μια συζήτηση μεταξύ πολιτικών για το αν μπορεί ο ΣΥΡΙΖΑ να κερδίσει τις εκλογές. Ένας εξ αυτών υποστήριζε πως αν σταθεροποιηθεί η οικονομία και φανεί «φως στην άκρη του τούνελ», τότε η κυβέρνηση δεν θα έχει πρόβλημα. Οπότε ο συνομιλητής του απάντησε: «μπα, αν ξεφοβηθούν οι Έλληνες και πιστέψουν ότι γλιτώσαμε τη χρεοκοπία, τότε θα ψηφίσουν αυτόν που θα

τους τάξει περισσότερο, δηλαδή τον ΣΥΡΙΖΑ».

Εντάξει, το επίπεδο των επιχειρημάτων μπορεί να είναι απλουστευτικό ή και αφελές. Ως πρόβλεψη ωστόσο έχουν μια γοητεία: τις επόμενες εκλογές ο ΣΥΡΙΖΑ μπορεί να τις κερδίσει ή μπορεί πάλι και να τις χάσει! Κι αν θέλουμε να είμαστε ειλικρινείς, αυτή τη στιγμή δεν μπορούμε να πούμε πολύ περισσότερα. Η τρέχουσα «σοφία» βέβαια είναι

ότι ο ΣΥΡΙΖΑ έχει «κολλήσει». Το λένε στην κυβέρνηση, το λένε οι πρώην σύντροφοι του κ. Τσίπρα -η πολιτική του ΣΥΡΙΖΑ έχει καταρρεύσει, είπε ο κ. Αλαβάνος- το λένε ακόμα και τα στελέχη του, που αποδίδουν το φαινόμενο άλλα στην πολυγλωσσία και άλλα στο «καθεστωτικό» προφίλ που καλλιεργεί. Η εποχή που διέδιδαν ότι υπήρχαν «κρυφά γκάλοπ», τα οποία υποτίθεται ότι έδειχναν επερχόμενη αυτοδυναμία, παρήλθε οριστικά.

Εχει όμως κολλήσει; Οποιος υποστηρίζει κάτι τέτοιο, τότε ταυτόχρονα λέει πως για κάποιο λόγο ο ΣΥΡΙΖΑ έπρεπε να συνεχίσει να αυξάνει τη δύναμή του. Θα μπορούσε όμως να ισχύει και το αντίθετο: ότι στις εκλογές έπιασε κορυφή εκμεταλλευόμενος την οργή των ψηφοφόρων και από εδώ και πέρα θα ακολουθήσει η πτώση. Με άλλα λόγια, όσο πιθανή ήταν η άνοδος, τόσο πιθανή ήταν και η πτώση.

Αλλωστε η (τελευταία) δημοσκοπική του υποχώρηση συμπίπτει με τη χρεοκοπία της Κύπρου, γεγονός που θα μπορούσε να επιβεβαιώνει την άποψη ότι οι θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ δεν αντέχουν στην κριτική και ότι δεν θα μπορέσει ποτέ να πείσει την πλειοψηφία των ψηφοφόρων. Αλλά για ποια δημοσκοπική υποχώρηση μιλάμε; Το ότι ΝΔ και ΣΥΡΙΖΑ στριφογυρίζουν κοντά στο 20%, με το συμπάσιο, το μόνο που λέει είναι ότι δεν

### ΕΘΝΟΣ